
 
【１】参加された「クラウドファンディングに学ぶ CB」講座内容について 

       
      リアル参加  オンライン参加 合計  
 とても役立った   6 人  2 人   8 人 
 少し役立った   4 人  2 人   6 人 
 物足りなかった   0 人  0 人   0 人 
 役立たなかった  0 人  1 人   1 人 
 未回答    4 人  5 人   9 人 

 
 
【２】感想のコメントを自由にご記入ください。 

 
＜リアル参加者＞         
・実現したい課題に向けて、合理的な動機、説明文のストーリー性でいかに共感を

呼ぶか。シングルマザーの居場所支援について、少し、前向きに考えたい。 
（M.H さん 50 代 男） 

・この言葉の意味について、想像以上に明確な説明だったので、びっくりしていま

す。（T.S さん 60 代 男）    
・仕組みや立ち上げるために必要な考え方、進め方など、具体的に知ることができ

ました。（無記名） 
・クラウドファンディングだけでなく、他の分野でも役立つと思いました。宣伝の

仕方、人生の過ごし方、変化 etc（M.T さん 30 代 女）  
・クラウドファンディングに対する応援のコメントに関して、世間的なクラウドフ

ァンディングに対する捉え方が分かり、よかったと思う。（S.S さん 10 代 男） 
・学べるチャンスを有難うございます。（M.T さん 70 代 女） 
・クラウドファンディング立上げ後のコメントで一番多いのが、「やっと恩返しがで

きる。」という事にとても考えさせて頂きました。人となりをいろんな角度から見

直すきっかけとなりました。（Y.K さん 50 代 女）     
・クラウドファンディングを学ぶことを通して、SNS の活用や共感を得ることにつ

いて知ることができたことがよかったです。（Y.K さん 20 代 女）  
・面白かったです。NPO じゃないと使えないのかなぁと思ってましたが、自分の会

社でも何か出来そうですね。（A.S さん 50 代 女） 

 
＜オンライン参加者＞ 

・将来の目標に向け資金集めが課題だと感じていましたが、一足飛びでクラウドフ

ァンディングをしてもだめ、まずは自分のファン（土台）を作らねばとのことで、



今やるべきことが明確になりました。 
・人を動かすには「期待感」を煽る。その人を見て、この人を応援したいという気持

ちにさせる。そうだったなぁと思いました。 
クラウドファンディングのプロジェクトの立ち上げに関わり達成した事がありま

すが、まだ恩返しには至っていない状況を思い出しました。 
・そもそも何なのかを知らなかったので、枠組みを知ることができました。 
目的、これを実現したい、渇望する想いがまず大事だと感じました。 

・気になった点 

・画面共有の不具合・パワーポイントのスライド不具合 
・開始から 30 分ほどで安定 
・会場でスライドにポインターを当てている箇所がオンラインではわからない。 
・画面共有速度が遅い（14:40） 
・アンケートが 2 種類あった。 

・印象に残った点 
・チャットで今の状況をオンライン参加者へ伝えてくれたのは良かった。 
・画面共有不具合はあったが、慌てることなく、状況を説明しながら対応してくだ

さった生島さんやリードあしやの対応も良かった。 
・改善できると良い点 
・アンケートのこと。生島さんがセミナーでお願いした QR コードのアンケートは

生島さんが準備されたアンケートフォームだった。生島さんにも、リードあしや

からのアンケートがある旨、一緒に紹介していただけたら良かったと感じた。 
質疑応答の途中で退出したため最後どのように締めたのかは不明ですが、Google
フォームの回答が 5 件のみなのでリードあしやのアンケートが認知されていない

のではと感じた。 

 
【３】本講座への参加理由について（複数回答可）    
              リアル参加  オンライン参加   合計 

コミュニティ・ビジネスに 
興味がある。勉強してみたい。  9 人  3 人   12 人 

 クラウドファンディングに 
  興味がある。勉強してみたい。   4 人  3 人   6 人 

立ち上げてみたい具体的な 
プロジェクトがある。   3 人  3 人   6 人 

 ざっくりしたイメージであるが、 
考えているプロジェクトがある。 7 人  2 人   9 人 

 リードあしやから案内があったから。 3 人  1 人   4 人 
   その他     2 人  1 人   3 人 
 未回答     3 人  5 人   8 人 



【３】リードあしやに期待するサポートについて（複数回答可）  
       リアル参加  オンライン参加  合計 
 起業相談     3 人   2 人   5 人 
 運営相談     2 人   3 人   5 人 
 情報提供    10 人   4 人  14 人 
 ネットワーク紹介    4 人   2 人   6 人 
 その他（社内起業に関すること）  0 人   1 人     1 人 

 
【４】コミュニティ・ビジネスや地域課題の解決に関する質問や相談があればご記入

ください。（第 1 回目参加者でアンケートに回答済みの方は記入を省略しております。） 

 
＜リアル参加者＞  
・閉鎖的に自治会との付き合い方。武庫川河口の大量ゴミの問題。 
・現在、立ち上がっている CB の見学がしてみたいです。  

 
＜オンライン参加者＞ 
・行政の助成金などの情報を分かりやすく教えてほしいです。 
・企業に所属しながら様々な地域課題の解決に取り組む部門を作り、事業の柱の一つ

にできないかと考えたりもしたり、、企業内起業といったお話を伺う機会があれば

と思ったりしています。 

 
【５】今後、開催してほしい講座・イベント等があればご記入ください。 

 
＜リアル参加者＞ 
・コロナ禍でも活動を工夫して開催されている団体もあるかと思います。そのような

好事例があれば伺いたいです。      
・基礎を学べる機会を今後もお願いします。 

 
＜オンライン参加者＞      
・教育、保育に関する地域活動をしている人たちの交流会 

  



 

【６】参加者統計

＜在住地域＞

芦屋市 8 人 1 人 9 人

西宮市 1 人 1 人 2 人

神戸市 0 人 1 人 1 人

尼崎市 0 人 0 人 0 人

その他(大阪市)

   (岐阜市)
1 人 1 人 2 人

未回答 2 人 5 人 7 人

＜年代＞

10代 2 人 0 人 2 人

20代 2 人 0 人 2 人

30代 1 人 0 人 1 人

40代 2 人 3 人 5 人

50代 5 人 2 人 7 人

60代 1 人 0 人 1 人

70代～ 1 人 0 人 1 人

未回答 2 人 5 人 7 人

＜性別＞

男 8 人 3 人 11 人

女 6 人 2 人 8 人

未回答 0 人 5 人 5 人

合計リアル参加 オンライン参加

リアル参加 オンライン参加

リアル参加 オンライン参加

合計

合計


